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Сёння перад настаўнiкам стаiць задача навучыць малодшых школьнiкаў сама-

стойна думаць, працаваць у камандзе, слухаць i чуць субяседнiка, адстойваць свае по-

гляды, свабодна i дакладна выкладаць свой пункт гледжання на праблему, што ў да-

лейшым будзе садзейнiчаць iх паспяховай самарэалiзацыi ў розных вiдах дзейнасцi.  

Актуальнасць праблемы фармiравання камунiкатыўных уменняў у малодшых 

школьнiкаў абумоўлена пераходам ад традыцыйнага рэпрадуктыўнага метаду навучан-

ня да новай канструктыўнай кампетэнтнаснай мадэлi адукацыi, якая забяспечвае 

фармiраванне ў вучняў навыкаў станоўчага ўзаемадзеяння ў соцыуме. 

Мэта – апiсаць групавыя формы працы на ўроках беларускай мовы, якiя садзей-

нiчаюць фармiраванню камунiкатыўных уменняў вучняў, развiццю ў iх супрацоўнiцтва. 

Матэрыял i метады. У нашым даследаваннi выкарыстоўваецца лiтаратура па 

праблеме фармiравання ў малодшых школьнiкаў камунiкатыўных уменняў праз гру-

павыя формы працы на ўроках беларускай мовы. Выкарыстаны метады аналiзу, сiнтэзу 

i абагульнення навукова-метадычнай лiтаратуры па разглядаемай праблеме.   

Вынiкi i iх абмеркаванне. Камунiкатыўныя ўменнi, паводле А.Р. Асмолава, – 

гэта “асэнсаваныя камунiкатыўныя дзеяннi дзяцей (на аснове ведання структурных 

кампанентаў уменняў i камунiкатыўнай дзейнасцi) i iх здольнасць правiльна будаваць 

свае паводзiны, кiраваць iмi ў адпаведнасцi з задачамi зносiн” [1].  

Змест прадмета “Беларуская мова” накiраваны на фармiраванне першапачатковых 

камунiкатыўных уменняў для абмену iнфармацыяй, умення працаваць з тэкстам як 

маўленчым матэрыялам, разуменне сэнсу выразаў i выкарыстання iх у канкрэтных выпад-

ках. Малодшы школьнiк павiнен авалодаць комплексам камунiкатыўных дзеянняў: умець 

ставiць пытаннi i даваць поўныя адказы на iх, быць актыўным у абмеркаваннi разглядае-

мых праблем i аргументаваць свае меркаваннi, узаемадзейнiчаць з субяседнiкам у працэсе 

дыялогу, даваць крытычную ацэнку выказванню субяседнiка i каменцiраваць яго.  

Спынiмся на групавых формах працы, якiя накiраваны на фармiраванне камунiка-

тыўных уменняў малодшых школьнiкаў i характарызуюцца ўзаемадзеяннем вучняў адзiн з 

адным, у працэсе якога дзецi  становяцца актыўнымi суб’ектамi ўласнага навучання [2]. 

На ўроку абагульнення ведаў пра дзеяслоў клас можна падзялiць на групы. Кожная 

група атрымлiвае заданне вызначыць спражэнне дзеясловаў, знайсцi памылку ў напiсаннi 

дзеясловаў, уставiць прапушчаныя лiтары ў канчатках дзеясловаў i iнш. У групавой дзей-

насці трансфармуецца характар узаемаадносін паміж малодшымі школьнікамі, узнікае ра-

зуменне іншых і самога сябе, а таксама фарміруецца ўменне ўзгадняць пазіцыі членаў гру-

пы ў працэсе работы над заданнем і яго выкананнем. Вучнi iмкнуцца ясна і выразна вы-

кладаць уласны пункт гледжання, аргументаваць свой адказ пры выкананні задання. Вы-

нікі ўсіх груп фіксуюцца і потым абмяркоўваюцца. На заключным этапе ўрока малодшыя 

школьнiкi адказаюць на пытаннi “Якое заданне было самым цікавым? А якое самым 

цяжкім? Каго б вы хацелі пахваліць? Ацаніце сваю працу на ўроку”. 

Цiкавай групавой формай працы з’яўляецца падрыхтоўка газеты “Дзеяслоў” на 

ўроку па тэме “Неазначальная форма дзеяслова”. Кожнае заданне выконваецца ў групе 

згодна з рубрыкай газеты. Так, “аддзел навін” прапануе малодшым школьнiкам 

выпісаць дзеясловы, вызначыць час, асобу, лік, а ў дзеясловаў прошлага часу – род. 

Аднак вучнi пры выкананнi сустракаюцца з дзеясловамi, у якiх яны не могуць выз-
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начыць нi час, нi лiк, нi асобу, нi род. Гэта дзеясловы ў неазначальнай форме. Толькi 

пасля тлумачэння настаўнiка малодшыя школьнiкi ставяць да такiх дзеясловаў пытаннi, 

вызначаюць, на што яны заканчваюцца, i гэтую навiну публiкуюць у газеце “Дзеяслоў”. 

“Аддзел iнфармацыi” публiкуе артыкул з фразеалагiчнымi адзiнкамi павесiць галаву, 

прыкусiць язык, зарубiць на носе, вадзiць за нос, лынды бiць.  Задача вучняў – патлумачыць 

значэнне фразеалагiзмаў, замянiць iх дзеясловамi (для даведак: прамаўчаць, сумаваць, за-

помнiць, падманваць, гультаяваць) i даказаць, што яны маюць неазначальную форму. 

Малодшыя школьнiкi, якiя выконваюць функцыi карэктара, атрымлiваюць задан-

не знайсцi i выправiць памылкi ў наступных выказваннях: кiт наплакаў, соду ў рэшаце 

насiць, вакол нагi абвесцi, зарубiць на пальцы. Выкарыстанне розных спосабаў працы 

пры выпуску газеты “Дзеяслоў” садзейнічае ўзаемадзеянню вучняў адзін з адным, су-

працоўніцтву і высокай групавой актыўнасці малодшых школьнікаў. 

На ўроках працы над памылкамi можна прапанаваць вучням наведаць “Арфа-

графічную кавярню”, у якой пяць сталоў (5 груп, якія працуюць над пэўнай арфагра-

май). Вучнi выбiраюць таксама эксперта, які, на іх думку, аб’ектыўны, мае больш вы-

сокі ўзровень ведаў і можа праверыць заданне, выкананае аднакласнікамi, знайсці і рас-

тлумачыць дапушчаныя памылкі. Група вучняў, якая па чарзе працуе за кожным з пяці 

сталоў, паўтарае ўсе арфаграмы, выпраўляе памылкі, запаўняе “ліст самаацэнкі” і 

збiрае карткі-памочніцы. Малодшыя школьнiкi параўноўваюць свае карткі-памочніцы з 

эталонам, ацэньваюць працу з выкарыстаннем тэхнікi “сігналы рукой”, якая дазваляе 

настаўніку ўбачыць, цi ўсё вучням зразумела або ў iх ўзнiклi цяжкасцi. Вучнi-эксперты 

даюць ацэнку як сваёй выкананай рабоце, так і групам, якія іх наведалі. Для замацаван-

ня тэмы “Тыпы тэкстаў” з мэтай фармiравання камунiкатыўных уменняў у калектыўна-

групавой дзейнасцi можна клас разбiць на 4 групы i прапанаваць кожнай заданнi: 

скласцi кластар “Тыпы тэкстаў”; скласцi сказы на тэму “Вясна” з выкарыстаннем апор-

ных слоў да кожнага тыпу маўлення (апiсання, апавядання, разважання).  

Заключэнне. Настаўнік, фармiруючы камунікатыўныя ўменні малодшых школь-

нікаў на ўроках беларускай мовы, стварае ў класе атмасферу добразычлівасці, узаемнай 

павагі і даверу, устанаўлівае сяброўскія сувязі паміж вучнямi, развівае іх актыўнасць, 

ініцыятыўнасць, адказнасць. Такая арганізацыя адукацыйнага працэсу дазваляе кожна-

му вучню пачатковых класаў аб’ектыўна параўноўваць уласнае ўменне з уменнямі ад-

накласнікаў, супастаўляць сваё меркаванне з меркаваннямі іншых, аб’ектыўна ацэнь-

ваць сябе, дасягаць разумення і ўзаемадзеяння, працуючы ў пары, у групе.  
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Одна из актуальных проблем педагогики связана с общением учителей и учени-

ков. Как общаться с детьми, чтобы они учились? «Речь взрослых в значительной сте-

пени определяет судьбу ребенка» (Хаим Г. Гинотт). Многие психологи обосновывают 

тесную взаимосвязь эмоционально-чувственную и интеллектуальную сферу сознания 

человека. Особенно она важна на уроках изобразительного искусства, которые имеют 

больше эмоционально-чувственное наполнение.  


